

党旗猎猎指方向 党徽闪闪树先锋

优秀共产党员代表奔跑逐梦故事绘就城市副中心生机勃勃新篇章

本报记者 曲经纬 关一文

“我们的责任是向人民负责，每句话、每个行动、每项政策都要符合人民的利益……领导我们事业的核心力量是中国共产党。”昨天，北京城市副中心举行“我是副中心党员”——党员先进代表与新闻工作者见面会，12位来自不同行业的优秀共

产党员代表，神采奕奕地走到台前，分享他们在城市副中心这片热土上拼搏、奋斗、成长的故事。从他们故事里，可以看到城市副中心努力打造绿色城市、森林城市、海绵城市、智慧城市、人文城市、宜居城市的生动实践，看到城市副中心各条

战线上党员群众齐心协力、接续奋斗的丰硕成果，看到城市副中心广大党员群众精神风貌和文明程度的显著提升。他们用一个个鲜活的故事共同绘制了中国共产党百年奋斗历程中城市副中心“生机勃勃”的崭新篇章。

热点

北京城市副中心报

4

2021年6月24日
星期四

陆春雷
城市副中心工程建设管理办公室工程建设管理一部部长

亲眼见证“副中心质量”和“副中心速度”

2015年9月，城市副中心行政办公区一期四大四小工程建设落到了陆春雷等首批建设者身上，当先锋、打头阵。

“干就要干出个先锋的样子来！”这成为陆春雷心中的坚定信念，这“先锋的样子”便是经得起历史考验的“副中心质量”和“副中心速度”。“为了突出‘副中心质量’我们采取了许多办法，有的还是首创。”陆春雷说。就拿建筑材料把关来说，专门构建了钢材信息查询系统，设置水泥专仓专供；要求厂家在重要材料上设置二维码标识，确保材料可溯源……赤烈日下，上百台塔吊林立、上千个机械轰鸣、4万余人热火朝天，让行政办公区以7天一层楼的速度层层递增，仅用时7个月主体结构全面封顶，两年半高质量完工，这就是“副中心速度”。一期四大四小工程荣获20余个大奖，包括“中国安装之星”“中国钢结构金奖”和国家建筑领域最高奖“鲁班奖”。

从荒草丛生到现代建筑林立，绿化美景尽显眼帘，陆春雷感慨万千。目前二期工程正在火热建设，建设者们还将继续发扬“工匠”精神，创造更多“副中心奇迹”！



尹宏大
北京市公安局通州分局治安支队处置大队副大队长

铸就金色盾牌守护副中心百姓平安

14年民警生活，竟让一个“80后”花白了头发，一等功1次，二等功1次，三等功3次，全国公安系统“二级英雄模范”“北京青年五四奖章”获得者，他就是尹宏大。作为北京市政法系统10名代表之一，他还曾受到习近平总书记的亲切接见，这让他备受鼓舞。在参加工作的14年中，他一直在“一线”处置岗位，累计劝下轻生人员90余人，还曾吃住住在工地，为3500名外地务工人员要回工资9500余万元。

他作为第一抓捕手常与危险零距离。一次在潞城镇抓捕犯罪嫌疑人，尹宏大扑上去用身体的重量将对方扑倒，并死死扣住对方双手，而此时对方的双手离他的胸口只有一厘米。“身为警察总免不了要被卷入惊险场景中，但我只能后怕，不能后退。”尹宏大说。

繁忙的工作让他亏欠家人，有一次竟在医院偶遇被救护车送来的急需做手术的妻子。“一年三百六十日，多是横戈马上行，很难顾全家人。但最欣慰的是亲眼见证城市副中心治安越来越好，百姓越来越有安全感。”尹宏大说，作为一名副中心警察，将用理想和信仰，用热血和行动，为民办实事，继续守护平安副中心。



张芳
通州区发改委副主任

用小微项目为基层治理送“良药”

“作为民生工作者，解决老百姓的操心事、烦心事、揪心事是我们的头等大事。”

从12345热线中寻找“最大公约数”，找准“病根儿”，提前预防、及时行动，补短板、强弱项，破解共性难题……身为区发改委副主任的张芳和她分管的科室找到了工作“抓手”，为城市副中心量身定制“小微项目惠民”工程。2020年以来，已有300多个小微项目落地，支持资金超过7000万元，最小项目资金只有500元。“我们的工程正在实现越来越多居民的微心愿！”张芳欣喜地说。

在小微项目的帮助下，吉祥园小区实现人车分流，56盏路灯照亮了孙各庄家园回家路，锦园小区引入社会资本重塑小区公共空间，“无物业无产权单位无管理”的葛店东里小区重做楼顶防水，再也不怕下雨了……“这都是些平凡的小事儿，但为把好事办好，我们分析重点难点问题，找出最优解，怀着一颗滚烫的‘初心’，为基层治理送‘良药’。”张芳和团队的努力赢得了老百姓的好口碑，收到的锦旗越来越多，张芳说：“这些就是颁给我们共产党员永远的‘军功章’。”



高艳辉
通州区中仓街道莲花寺社区党总支书记、居委会主任

10本民情日记让“糊涂账”变“明白账”

“我们社区居民涵盖了回、满、蒙、白等16个少数民族，我有责任为他们营造一个民族团结、美美与共的社区氛围。”高艳辉说。

高艳辉所在的莲花寺社区位于城市副中心中仓街道南大街东部，是全区最大的老旧小区，市级文物保护单位清真大寺、百年老字号小楼饭店、六百年胡同肌理的“十八个半截胡同”均落于此。十年时间，高艳辉走遍辖区胡同、大院，培育出25个社区社会组织，办好社区服务、文化教育、慈善救助、社区维权等大事小情。

为办顺民生事儿，她更是记了整整10本民情日记，让“糊涂账”变“明白账”。

十年间，高艳辉打响了胡同主事志愿品牌，打造胡同文化地标墙上博物馆，让“熊家胡同”在全市892条精品街巷中脱颖而出，被评为“北京最美街巷”，居民感到特别骄傲。她也很感激城市副中心这片热土：“正是副中心的高标准和严格要求锻炼了我、成就了我，让我使命在肩、力争上游。”



刘颖萱
北京颐萱美霖保洁公司经理

为副中心美丽家园打好“底”

带动百姓就业，建设美丽乡村，艰辛创业的刘颖萱，见证了城市副中心日新月异的变化。

随着城市副中心向优先引进高精尖产业的定位转换，许多劳动密集型企业逐步外迁，农村剩余劳动力就业成了大问题。刘颖萱成立的保洁公司一方面支持美丽乡村建设，另一方面带动当地200余人就业，她优先录用45岁以上的中年妇女，组织规范的业务培训，让员工每月可拿到2400元到3000元的工资。

美丽乡村人居管护工作困难重重，最大的难点就是村民不理解。她就带着团队挨家挨户地拜访、沟通，村容村貌大为改观。2021年度保洁服务公司被通州区总工会评为“工会系统垃圾分类优秀单位”。艰苦创业和默默奉献让刘颖萱先后被授予“北京市三八红旗奖章”“2016年度通州榜样”的荣誉，还被评选为“通州区创业就业标兵”。



吴迪
北京环卫集团通州京环公司行政办公区
环境服务中心清扫保洁队队长

城市副中心环境卫生“美容师”

“宁愿一人脏，换来万家净！”吴迪和他的保洁队是城市副中心环境卫生的“美容师”。

“别人过节，我们过关。”吴迪说，尤其是当千家万户享受团圆的喜悦时，环卫工人仍然在为营造干净整洁的城市环境和节日氛围默默坚守岗位。“一块地砖、一个公交站点、一米路沿石，涉及到人民群众的事都是大事，要从细微之处入手，在点滴中焕发新颜。”吴迪说。

五年来，吴迪亲眼见证着变化——环卫设备更加多样，作业模式更加精细，服务方式更为亲民，城市副中心环境卫生发生了巨大变化。曾经环卫工人靠一双手、一把扫帚为街道“梳妆打扮”，如今随处可见现代化环卫机械设备，不仅降低环卫工人压力，更将精细化管理、细致化作业的触角延伸至背街小巷。

环卫工作与市民生活息息相关，与城市的幸福感紧紧相连。坚守这份信念，吴迪时刻牢记使命，用辛勤劳动让城市更加整洁靓丽。



董国强
通州区生态环境局综合执法大队副队长

用心守护城市副中心碧水蓝天

通州人董国强是有26年工作经验的“老环保”了，深度参与总量控制和污染减排，顺藤摸瓜与“散乱污”企业“斗智斗勇”，开展煤改清洁能源替代，升级改造企业污染治理设施，严厉打击环境违法行为……

老董的心愿就是让城市副中心天蓝、水清、地绿、鸟语花香。“上世纪80年代，我上小学的时候，常和同学们到村子周边小河沟里摸鱼。后来乡镇企业多了，污水也多了，河流变成了黑臭水体……”年轻的董国强立志还家乡一片碧水蓝天。

随着多年来环保工作不断深化，2020年，城市副中心交出绿色答卷——城市副中心新建或提标改造再生水厂、污水处理厂、污水处理站共171座，总处理能力53万吨/日，污水处理率达到91.4%，辖区内环保考核断面均达到Ⅴ类。PM2.5年均浓度也首次低于全市，实现历史性“摘帽”。

“当看到各项治污设施建成投运，清澈的再生水补入河道，挥手告别‘雾霾天’，我心中充满了成就感和自豪感。”董国强说。随着环保人的不断奋斗，接下来，北运河、潮白河、通惠河等河流水系也将被努力打造成开放乐享、水清岸绿的高品质滨水空间。



田云惠
北京市通州区人民检察院第一检察部检察官

让法治的城市副中心更有温度

“以人民为中心，让人民群众在每一个案件中都感受到公平正义，让每一个孩子都能在法治沐浴下健康成长，是我作为一名人民检察官的初心和使命。”田云惠十余年来坚守未成年人检察工作一线，办理各类刑事案件600余件，涉及未成年人刑事案件200余件。

“小浩是我办理过的一个犯盗窃罪的孩子，家庭贫困，正在念高中的他因一时贪念触犯了法律。如果他被判刑，不仅会失去上大学的机会，人生也将从此布满阴霾。考虑到小浩初次盗窃数额不大，且积极退赔，真诚悔过，我们对进行了六个月的跟踪帮教，并最终作出了不起诉的决定。后来，小浩顺利地考上理想的大学。”田云惠说，让涉罪未成年人更好地回归、服务社会，不再误入歧途，是未检工作的核心价值。

近年来，城市副中心加大危害公共安全、影响人民群众安全感的违法犯罪惩治力度，扫黑除恶打伞破网成果显著，高效保障平安副中心建设，让人民群众更有安全感、幸福感；法治队伍更加专业化、职业化，以更高标准不断满足人民群众对司法的新期待，为副中心法治建设添砖加瓦。



李晓辉
首都医科大学附属北京潞河医院副院长

奔赴防疫一线 为健康副中心保驾护航

在潞河医院工作近30年，从2003年抗击“非典”到2020年抗击“新冠”，从组建感染科到筹建通州区呼吸慢病医联体，每一次“冲锋陷阵”的背后都有李晓辉不变的初心和使命。

2020年，面对新冠肺炎疫情，作为潞河医院主管医疗工作的副院长和治疗呼吸系统的专家，李晓辉主动请缨，担任筹建通州区新冠肺炎定点医院牛堡屯医院的重任。他带领百名医务人员奔赴疫情防控一线，仅用4天完成医院筹建，随后又立即着手通州区核酸检测基地建设，先后外派医务人员千余人次对全区各窗口单位、重点人群进行检测，累计检测10万余份。

作为一名副中心的医务工作者，李晓辉也见证了城市副中心医疗卫生事业的发展变化。“随着副中心建设步伐的提速，各种优质医疗资源不断向副中心转移，东直门医院、友谊医院（通州院区）等优质医院已经或正在落户副中心，北京大学人民医院（通州院区）也将投入使用，副中心百姓在家门口就能享受到丰富的优质医疗资源，就医获得感、幸福感、安全感显著提升。”



李涛
芙蓉小学党支部书记、校长

家国情怀赤子心 立德树人教育情

“凯风自南来，吹我芙蓉开。捧出赤子心，育国栋梁才。”芙蓉小学党支部书记、校长李涛已奋战在教育战线上34年。

芙蓉小学建校伊始，李涛就从对未来发展需求的战略高度来思考规划学校的建设和发展。“‘中国心世界人’，是我们对孩子未来的期盼，也是我们的办学追求。”为了实现立德树人根本任务，她带领广大干部教师，在广泛调研科学论证的基础上，提出了“清新融通”的办学理念。与此同时，构建以“芙蓉花开，多元融通”为课程文化的五全认知的课程体系。作为副中心优质品牌教育资源，今年芙蓉小学还率先成为集团化办学的先行学校，成立了芙蓉小学教育集团。

在她看来，副中心教育一直坚持内升外引，一方面大力引进全市乃至全国优质教育资源，另一方面逐步通过打造本土名校品牌，提升百年老校质量，逐步建立健全区域、学区、集团共建共享的课程资源和教师资源统筹配置，形成了输血与造血双循环机制。



贾弘宇
通州区委办一级主任科员

踏上扶贫路 深入内蒙拔穷根

2019年1月，贾弘宇被选派至距北京680公里的内蒙古通辽市奈曼旗开展对口帮扶，挂职旗扶贫办副主任。奔赴脱贫一线，贾弘宇积极到各苏木、嘎查调研，把自己当作奈曼人融入其中。目前，奈曼旗贫困发生率降至0.14%，拔了穷根，彻底摘掉“贫困旗”的帽子，正迎接乡村振兴的美好生活。

这段扶贫经历让贾弘宇颇为自豪。受疫情影响，奈曼旗大量农副产品滞销，贾弘宇当时特别着急，零下30摄氏度的低温天气，他跑了12个嘎查村，到贫困户家了解情况。他发现发展电商是个好办法，立刻积极联系北京的电商平台，帮助设立奈曼旗电商扶贫运营中心、青龙山镇电商中心和互利村电商项目，打造旗、镇、村三级电商平台。依托电商平台，青龙镇的手工粉条送上了北京餐桌，特色产业+产业链升级+互联网的模式成为了当地贫困户增收致富的大产业。

2017年以来，城市副中心共向内蒙古各受援地选派挂职干部21名，有力支持了当地脱贫攻坚工作。“我要自觉当好京蒙两地的联络员！”贾弘宇说。



陆春
北京嗨森游科技有限公司经理

没想到有一天以这种方式为国争光

1岁跨出国门，2岁攀登喜马拉雅，3岁登上黄山之巅，4岁北极圈追极光，5岁徒手攀登文莱国家森林公园60米高空观景台，6岁穿越埃及土耳其20天，7岁登上海拔4700米亚丁五色海，8岁攀登海拔5396米哈巴雪山，成功登顶……这些故事的主人公是小陆和妈妈陆春。时至今日，母子二人已经走过了60多个国家，拍摄制作了《百年传承》《你好中国》《你好副中心》三部视频，赢得上千万海内外网友的点赞。陆春也没想到，有一天会以这种方式为国争光。

9年时间，陆春和儿子小陆以这种特别的方式致敬祖国、致敬故乡、致敬传承，述说一家人的党员情、家园情和家国情。其中，《你好中国》影响力最大，被翻译成多国语言在海外传播，看哭了许多观众，并斩获了中宣部微电影奖在内的六项大奖。

“在我心中，故乡永远是一个人的根，走到哪都不能忘了这份乡愁。”在《你好中国》后，陆春又拍摄了《你好副中心》，为家乡代言。“作为记录者，一名副中心党员，我会坚持公益拍摄，用我们的故事温暖中国，让大众了解中国，让世界认识中国。”陆春说。



本版编辑 赵琪 摄影 党维婷 校对 彭师德 耿海燕 仲晓丹 绘制